

2025 年 11 月 04 日 議程前發言

黃家倫議員

## 以數字化與 AI 賦能澳門新經濟，培育高質量就業新生態

尊敬的主席、各位議員：

對澳門來說，推動數字化與 AI 是必答題，而非選擇題。它能破解澳門產業結構單一的瓶頸，為旅遊、零售等傳統行業降低成本，增加效益；也是落實“1+4”規劃、培育新興產業的關鍵，更能為青年、傳統行業轉型者創造多元崗位，讓技術紅利惠及更多澳門人。

當前，數字經濟與 AI 已是全球經濟增長核心引擎，更是澳門推動經濟適度多元、創造高質量就業的關鍵抓手。加強二者融合，既能激活傳統產業活力，又能為居民開闢職業新路徑，尤其要讓不同年齡、行業的群體共享紅利，意義重大。

澳琴數字貿易國際樞紐港的實踐已見成效：葡語大模型 DeeCo-Model 帶動算法崗位需求，青年創業企業從幾個人擴至數十人；見到政府不斷設計一些合適的培訓計劃讓更多澳門人得到更好的提升，還特別為傳統行業轉型者創造條件，我覺得應該要支持的。

為深化發展，我提三點建議：

1. 打造 AI 特色場景，在教育、會展、金融領域推高端應用，也在社區、長者之家引入 AI 陪護設備，既催生算法工程師等崗位，也創造設備營運和維護等入門崗位，讓普通技能群體也能參與。

2. 強化分層培育，擴大華為研修計劃規模，增開“銀髮族數字課堂”和夜校培訓班，用“先入職後培訓”“基礎+進階”模式，讓不同基礎者快速適配崗位。

3. 推動 AI 普惠融合，為餐飲、旅遊從業者免費培訓 AI 工具，搭建普惠開發平台，支持家庭主婦、自由職業者孵化小項目，拓寬靈活就業渠道。

數字化與 AI 是“技術+產業+全群體就業”的系統工程。相信在政、企協同下，澳門定能搶佔新賽道，為經濟多元與民生改善注入持久動能。

謝謝大家！